

民生共话

# 健康中国，护佑人民幸福生活

本报记者 孙亚慧 王美华

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。从促进医保、医疗、医药协同发展和治理，到加快补齐儿科、老年医学、精神卫生、医疗护理等服务短板，政府工作报告围绕提高医疗卫生服务能力作出一系列部署安排。代表委员们说，要把人民健康放在优先发展战略地位，护佑人民幸福生活，推动健康中国建设再上新台阶。

## 方便更多群众就医

政府工作报告提出，着眼推进分级诊疗，引导优质医疗资源下沉基层，加强县乡村医疗服务协同联动。代表委员表示，这将进一步提升基层医疗服务能力，方便更多群众就近就医。

“基层首诊是防病治病的第一道防线。大医院的优质医疗资源必须真下沉、真派驻、真帮扶，让老百姓在家门口就能享有高质量的医疗服务。”全国人大代表、吉林大学白求恩第一医院党委书记吕国悦说，该院与吉林省梅河口市进行合作，不到2年时间，向梅河口市中心医院派驻6批180余人次专家下沉帮扶，当地百姓就医难的问题得到缓解。

近年来，中国大力建设国家区域医疗中心，组建各种形式的医联体，推动优质医疗资源下沉，促进优质医疗资源扩容和均衡布局。

“国家区域医疗中心快速推进，有效提升了各地医疗水平，就医流向得到改善，人才队伍扩容。”全国政协委员、中国科学技术大学附属第一医院党委书记刘连新建议，应综合考虑各地国家区域医疗中心建设背景情况、学科特点、合作方式等因素，探索创新管理体制和运营模式。

全国人大代表、山西白求恩医院重症医学科党支部书记杨晓静认为，县级医院应在县域医共体中发挥龙头作用，通过建立联合门诊、特色科室、带教进修、远程培训指导等方式，有效提升县域诊疗水平。

## 用好用足科技力量

一些代表委员表示，面向人民生命健康，要在新药研发、医疗器械生产、中医药等领域发挥科技创新的重要作用，为疾病防治、公共卫生等提供更加精准、全面的支撑。

“中国医药产业由大到强迈出坚实步伐，一系列政策支持为科研人员扎实推进基础研究和成果转化提供了便利。”全国政协委员、重庆医科大学校长黄爱龙说，创新药研发离不开完整的产业链和人才、资金支持，各方要发挥优势，打通从基础研究、技术研发到成果转化与产业化的链条。

全国政协委员、浙江大学医药学部副主任方向明是麻醉科专家，她说，麻醉药、麻醉机、监护仪等药物和器械已实现国产化，药物和设备质量赢得广泛认可。下一步，要在更多领域实现“从0到1”的突破，“比如针对核磁共振里的麻醉机、呼吸机、监护仪设备，建议由相关部门牵头组织技术攻关，联合不同

学科人才，加快药物和医疗器械‘中国智造’研发”。

“传承与创新中医药，要用好科技力量。”全国人大代表、内蒙古蒙药股份有限公司总工程师邢界红建议，通过现代科技手段为经典药方赋能，增强中药药品的安全性和有效性，把中医药的疗效和原理说明白、讲清楚。

## 关爱重点人群健康

妇女、儿童、老年人是医疗服务的重点人群，他们的健康牵动着每个家庭的心。

全国人大代表、广东省人民医院党委书记周琳建议，加强儿科和老年医学科等领域紧缺的医务人员培养，发展壮大医疗卫生队伍，进一步探索构建具有公益性、保障性的老年和儿童医疗服务体系。

全国政协委员、扬州大学副校长龚卫娟建议，在药品集中采购时将儿童专用药品单列分组，对其价格水平和企业供应保障能力进行综合评估，保障儿童专用药品获得集采中选资格，满足儿童临床用药需求。

全国人大代表、首都医科大学附属北京妇产医院内分泌科主任阮祥燕一直高度关注女性生育力保护以及相关支持政策体系的建立，“建议提高女性的健康意识和健康教育水平，在基层培养更多医疗人才，为女性健康保驾护航。”阮祥燕说。



履职故事

## 练好调查研究基本功

全国人大代表、河北省衡水市副市长 崔海霞

当选全国人大代表以来，我多次到基层调研，形成了完善罕见病保障机制、建立健全生育支持政策体系等多篇调研报告和建议。2023年，我就HPV(人乳头瘤病毒)疫苗接种推广调研45次，向群众详细了

解意见。经过努力，衡水市政府将“为14周岁女童免费接种HPV疫苗”列入2024年民生实事，目前已开始着手实施。今年全国两会，我提交了关于将HPV疫苗纳入国家免疫规划的建议，希望让疫苗最大程度

惠及群众。

调查研究是人大代表履职、建好言的基本功。我将继续前行在调研路上，一如既往当好群众的“服务员”，推动解决群众关心的热点难点问题。

(本报记者 史自强整理)

## 公益法律服务就在身边

全国政协委员、山东国曜琴岛律师事务所首席合伙人 李连祥

青少年法治教育是全民普法教育的重要组成部分。这几年，我所在的律所成立了青少年法治教育中心，组织律师开展普法宣传进校园、法治讲座、模拟法庭等多项活动，提高青少年的法律意识。

在普法之外，我们还以“齐信智行·界别同心汇”为依托，

成立山东省首家以律师事务所为主导的公益服务大厅。从一开始的公益法律咨询、青少年维权、中小企业惠民服务，逐渐延伸到新就业形态法律服务、妇女儿童权益维护、政协委员协商议事等多个领域，公益服务大厅建立了“协商、调解、仲裁、诉讼”全链条诉源治理机

制，提供多途径纠纷解决渠道，搭建起联系群众、服务群众的桥梁。

律师专业一头连着法律法规，一头系着千家万户。我会结合自身工作，紧扣个人专业，让群众实实在在地感受到公益法律服务就在身边。

(本报记者 孙亚慧整理)

## 特色养殖助农民增收

全国人大代表、江苏固城湖青松水产专业合作联社理事长 邢青松

江苏省南京市高淳区淡水资源丰富，以螃蟹为特色的水产养殖是重要的富民产业。30多年来，我一直在这里从事螃蟹养殖。

作为全国人大代表，我深入走访农户、养殖户和合作社社员，为壮大高淳螃蟹产业、

助力农民增收鼓与呼。为了提高螃蟹种苗质量，我们成立技术研究院研发优良种苗，组建公司实施万亩高效水产生态养殖项目。为了让螃蟹养得好、卖好价，我们新建螃蟹供应链运营中心和螃蟹暂养醒水池，引进直播、物流团队，实现从

养殖到销售一条龙服务。如今，我们的螃蟹个头大、产量高、销路好，不少返乡就业创业的大学生也加入螃蟹行列。我期盼优化乡村人才环境，培育更多懂“三农”、懂市场、懂管理的人才，为农村发展再添活力。

(本报记者 史志鹏整理)

图①：河北省邢台市广宗县东街小学举办爱耳日主题活动。

王 垒摄(人民视觉)

图②：在江西省宜春市铜鼓县永宁镇长源村“智慧健康小屋”，医生为患者进行远程联合会诊。

周 亮摄(人民视觉)

图③：广西壮族自治区金秀瑶族自治县长垌乡平道村一家瑶医药生产企业的员工对药材进行筛选。

新华社记者 陆波岸摄

图④：家庭医生在江苏省宿迁市宿豫区顺河街道阜圩社区为老人量血压。

徐江海摄(人民视觉)

